


生科〔2016〕26号
 
关于印发《生命科学学院博士生开题报告和中期考核实施办法（修订）》的通知
 
各位师生:
经学院党政联席会研究，通过生命科学学院研究生教育与学位专门委员会提交的《生命科学学院博士生开题报告和中期考核实施办法（修订）》，现予以发布，请遵照执行。
特此通知。
 
 
 
生命科学学院     
[bookmark: _GoBack]2016年4月29日    
 


生命科学学院博士生开题报告和中期考核
实施办法
（2016年4月修订）

为进一步提升我院博士生的培养质量，根据《中山大学研究生中期考核办法》，结合我院博士生导师培养博士生的实际工作情况，制定《生命科学学院博士生开题报告和中期考核实施办法》。
一、开题报告
通过对博士生的开题论文选题意义、论文设计的科学性、研究方法的先进性以及相关文献掌握程度进行评定，优化博士论文设计，提高博士生论文质量。
1. 时间安排
博士生在基本完成课程学习、进入学位论文撰写前必须进行开题报告，开题报告完成后的撰写学位论文时间原则上不少于整个学习年限的三分之二。
 2.开题内容
（1）前期课程学习情况；
（2）论文选题意义、论文设计的科学性及研究方法的可行性等；
（3）存在不足。
3. 开题办法
（1）严格实行博士生开题报告考核小组制度，由导师组织相近学科3位或以上教授组成考核小组， 可以聘请院外或校外专家作为考核小组成员。导师可以将学生参加某次学院统一组织的博士生年度考核作为该生的开题报告。
（2）开题以公开汇报会的形式进行，学生汇报学习和论文设计相关情况，考核小组成员对学生的学业以及论文设计各方面情况进行综合评定，以无记名投票方式进行“通过开题”或“不通过，延期重新开题”的表决。对拒绝参加开题的博士生，考核小组可作出“建议退学”的决定。
（3）通过开题报告者，可以进入博士论文工作阶段；延期重新开题的，导师可在1年内重新组织开题，该生的中期考核时间相应顺延，也可以将延期重新开题和中期考核同时进行；对建议退学的，需及时办理退学手续。
（4）各导师需保存好学生开题报告的所有书面资料，学生中期考核结束后，开题报告和中期考核材料合并后录入研究生教育管理系统并提交完成。
二、中期考核
通过对学院所有博士生的思想品德、学业情况和科研学术能力的鉴定，及时实行博士生分流，优胜劣汰，集中有限资源培养优秀人才。
1.时间安排
博士生的中期考核原则上必须在入学后三年内完成,直博生可以视情况延后一年完成；优生优培博士生的中期考核与学年考核工作合并进行，由学院统一组织考核小组进行集中考核，另见具体安排。
特殊原因不能按时参加考核的，须提出延期考核申请（一年内），经导师同意后，在研究生教育管理系统里提交延期申请，由导师负责在所延期限内组织该生的中期考核。
2.考核内容
（1）道德品质、思想表现和课程学习情况；
（2）科研进展情况、科研能力和潜力；
（3）身心健康状况。
3.考核办法
（1）严格实行考核小组制度，由导师组织相近学科方向的3位或以上教授组成考核小组，可以聘请院外或校外专家作为考核小组成员。考核小组组长负责具体考核工作，可安排一名秘书负责记录、汇总、资料录入及上报工作。导师可以将学生参加某次学院统一组织的博士生年度考核作为该生的中期考核。
（2）考核以公开汇报会的形式进行，对其他导师和研究生开放。由学生提交学习和科研工作小结，考核小组成员对学生的品德、学业以及科研工作进展情况进行综合评定，以无记名投票方式进行“考核合格”或“延期考核”或“考核不合格”的表决。对拒绝参加考核的博士生，考核小组可作出“建议退学”的决定。
（3）对“考核不合格”的学生，应终止攻读博士学位，考核小组可提出“按学籍管理规定作退学处理”的建议，也可对其中没有获得硕士学位但适宜作为硕士培养的，提出“转为硕士培养”的建议。
（4）导师将考核内容、考核小组成员和考核结果等录入研究生教育管理系统并提交完成；对考核结果为“延期考核”的，不需录入相关内容，只需学生在系统里进行延期申请并明确所延期限即可；对“考核不合格”的，除了在系统里录入完整的相关内容和考核结果外，还需提交完整的书面考核材料到学院研究生工作部。
4.考核后续工作
（1）考核结果为合格的学生，可继续开展所选课题的学位论文工作；延期考核的，到期由导师及时组织该生的中期考核工作；未通过考核的学生，须根据考核决定及时办理“转为硕士培养”或“退学”申请手续，对拖延不办理的，由导师和学院共同对其作退学处理。
（2）转为硕士生培养的生活待遇按学校相关规定执行。
三、其他
1.导师安排好开题和中期考核的实施方案（时间、地点、考核小组成员）后，必须提前3个工作日报学院研究生工作部备案，临时需调整的必须提前1个工作日报备。
2. 学院安排人员对开题和中期考核进行抽查，抽查结果与导师下一年的招生名额适当挂钩。
3.导师可以根据实验室的特殊情况，将开题和中期考核同时进行。
4.博士生中期考核完成之日起至少9个月以后方可申请答辩。
本办法自发布之日起施行，由生命科学学院研究生教育与学位专门委员会负责解释。

                            
生命科学学院    
2016年4月29日   




